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Contenidos Generales Mínimos de la Asignatura
I.  LIQUIDOS CORPORALES Y SANGRE

Compartimentos intra y extracelular. 

Sangre. Volemia. Plasma y suero. Células sanguíneas. Hematocrito. Eritrosedimentación. 

Eritrocito. Anemia. Hemoglobina. Oxihemoglobina. Transporte de oxígeno por la sangre. Curva de disociación de oxihemoglobina. Hipoxia. 

Bilirrubina. Conjugación hepática. Hiperbilirrubinemias.
Hematopoyesis. Eritropoyesis. Metabolismo del hierro. Leucocitos. Fórmula leucocitaria relativa y absoluta. Granulopoyesis. Inmunidad.  

Hemostasia. Reacción vascular. Plaquetas. Trombopoyesis. Coagulación de la sangre. Fibrinolisis. Función endotelial.
Grupos sanguíneos. Sistema ABO. Sistema Rh-Hr. Eritroblastosis fetal.
I I.  FISIOLOGIA CARDIOVASCULAR
Circulación de la sangre. Características del miocardio. 

Ciclo cardíaco. El corazón endocrino y los péptidos natriuréticos. 

Volumen sistólico. Volumen minuto circulatorio. Indice cardíaco. 

Frecuencia cardíaca. Automatismo. Reflejos cardíacos. Centros cardíacos.

Electrocardiograma.
Circulación en las arterias. Presión arterial. Resistencia periférica. Pulso arterial.
Sistema barorreceptor y quimiorreceptor. 
Regulación de la presión arterial. Postura erecta y ejercicio. Mecanismo  de desvanecimiento.

Microcirculación. Arteriolas y esfínteres precapilares. Intercambio transcapilar. Presión efectiva de filtración. Difusión. Edema.
Circulación venosa y linfática. Presión  venosa. Linfa.
Líquido cefalorraquídeo. Barrera hematoencefálica. 
III.  FISIOLOGIA DE LA RESPIRACION

Ventilación pulmonar. Músculos respiratorios. Ciclo respiratorio. Volúmenes y capacidades pulmonares. Espacio muerto. Distensibilidad de los pulmones y de la pared torácica. Tensión superficial. 
Ventilación alveolar. Resistencia a la respiración. Surfactante pulmonar. Circulación pulmonar.

Propiedades y difusión gaseosa. Sangre arterial y venosa.
Transporte de oxígeno. Curva de disociación de la oxihemoglobina. Transporte de anhídrido carbónico.

Quimiorreceptores 
Respuestas integradas del aparato respiratorio a hipercapnia, hipoxemia y acidemia. Control no químico de la respiración. Tos, estornudo, hipo, deglución y vómito. Hipoxia.

Respiración artificial.

IV.  FISIOLOGIA RENAL Y REGULACION DEL MEDIO INTERNO
Funciones del riñón. Nefrón. 
Filtración, reabsorción y secreción. Autorregulación de la circulación renal. 
Balance hídrico. Deshidratación. Mecanismo de concentración de la orina. Osmorreceptores. Hormona antidiurética. Diabetes insípida. 
Aldosterona. 

Equilibrio ácido-base. Regulación del pH. Acidosis y alcalosis.

V.  NUTRICION Y DIGESTION

Metabolismo energético. Valor calórico de los alimentos. Gasto energético. Calorimetría. Cociente respiratorio. Valor calórico del oxígeno. 
Metabolismo basal. Metabolismo intermedio. Nutrición. Métodos para la determinación de los requerimientos de nutrientes. Dieta equilibrada. 
Temperatura corporal y su regulación. Fiebre. Hipotermia.

Digestión. Hormonas gastrointestinales. Motilidad. Absorción.
Masticación, secreción salival y deglución. 
Funciones del estómago. Jugo gástrico. Enzimas gástricas. Gastrina. Histamina. Vaciamiento gástrico.

Páncreas exócrino. Secreción pancreática. Control hormonal y nervioso de la secreción.

Funciones hepáticas. Bilis. Circulación enterohepática. Vesícula biliar. 
Digestión intestinal. Secreción intestinal. Motilidad intestinal. Hormonas intestinales. Defecación. 
Absorción intestinal. 

VI.  FISIOLOGIA ENDOCRINA Y DE LA REPRODUCCION

Glándula endócrina y exócrina. Comunicación intracelular. Hormonas. Mecanismos de acción hormonal.

Sistema neuroendocrino. Hipotálamo e hipófisis. Neurohipófisis. Hormonas neurohipofisiarias. Diabetes insípida. 

Adenohipófisis. Hormonas hipotalámicas hipofisotropas. Hormonas adenohipofisiarias. 

Crecimiento. Somatotrofina. Somatomedina y otros factores de crecimiento. 

Tiroides. Hormonas tiroideas. Regulación de la secreción tiroidea. Eje hipotálamo-hipófisis-tiroides. Acciones de las hormonas tiroideas. Características del hipo e hipertiroidismo. Sindrome de Pendred. Tiroidectomía y lesión del nervio recurrente.
Vitamina D. Acciones. Efectos de exceso y deficiencia. Parathormona. Acciones. Hipo e hiperparatiroidismo. Calcitonina. Acciones. Regulación de la calcemia.

Corteza adrenal. Corticoides. Eje hipotálamo-hipófisis-adrenal. Aldosterona. Hormonas sexuales adrenales. Acciones de los glucocorticoides y mineralocorticoides. Sindromes adrenales.

Médula adrenal. Catecolaminas. Funciones. Control de la secreción. 

Determinación y diferenciación sexual. Sexo genético. Alteraciones de la determinación sexual. Pubertad. Trastornos de la diferenciación sexual. 

Sistema reproductor masculino. Testículo. Espermatogénesis. Regulación hormonal de la espermatogénesis. Semen. Síntesis y acción de los andrógenos. Regulación de la secreción de testosterona. Función testicular anormal. 

Sistema reproductor femenino. El ovario. Funciones de los estrógenos y de la progesterona. Prolactina. Ciclo menstrual. Menopausia. 
Fecundación. Implantación. Test de embarazo. Contraceptivos y control de fertilidad. Embarazo. Gonadotrofina coriónica. Lactógeno placentario. Lactancia. 

Páncreas endocrino. Insulina. Acciones. Control de su secreción. Diabetes mellitus. Glucagon. Acciones. Control de su secreción.
Prostaglandinas. Funciones principales.
VII.  FISIOLOGÍA DEL SISTEMA NERVIOSO 
Bioelectricidad. Potencial de membrana. Potencial de acción. Neuronas motoras y sensoriales. 
Barrera hemato y cefalorraquídea. Líquido cefalorraquídeo. 

Sinapsis eléctricas y químicas. Neurotransmisión. 
Sistema sensorial. Sensación y percepción. Receptores. Mecanismos de transducción y codificación de la actividad sensorial. Adaptación y habituación. Sistema somatosensorial. Sensibilidad cutánea, propioceptiva y visceral. Sistema lemniscal y extralemniscal. Sensibilidad nociceptiva. Sistema analgésico endógeno. Opioides endógenos. Dolor. 
Visión. Miopía, hipermetropía y astigmatismo. Agudeza visual. Campo visual y campimetría. 

Audición. Unidades y escalas acústicas. Niveles de sensación. Audiometría. Espectro audible. Cadena auditiva del oído. Propagación del sonido. Receptores auditivos. Potenciales cocleares. Mecanismos de transducción. Mecanismos corticales y subcorticales del procesamiento de la información auditiva. Control eferente de la audición. Conducción aérea y ósea. Ultrasonidos. 
Sentidos químicos. Olfato. Gusto. 
Músculo esquelético. Bases biofísicas de los fenómenos biomecánicos. Fuerza, trabajo y potencia. Fenómenos eléctricos. Acoplamiento excitatorio-contráctil. Sinapsis neuromuscular. Músculo liso. Fenómenos mecánicos y eléctricos. 
Sistema motor. Arco reflejo. Sistema piramidal y extrapiramidal. Tono muscular. Huso neuromuscular. Alteraciones del tono muscular. 
Cortezas motoras. Cerebelo. Sindrome cerebeloso. Ganglios Basales. Circuitos motores, asociativos y límbico. Fisiopatología de los ganglios basales. 
Equilibrio y la postura. Sistema vestibular. Participación del oído interno en la fisiología y biofísica del equilibrio. Epitelio sensorial. Mecanismo de transducción. Relaciones centrales de las aferencias vestibulares. Nistagmo. Disfunciones laberínticas. Postura. Centro de gravedad. Organización de los reflejos posturales predictivos y no predictivos, vestíbulo-espinales, cérvico-espinales y vestíbulo-ocular. Organización anátomo-funcional de la marcha. 
Sistema Nervioso Autónomo. Reflejos autonómicos. Hipotálamo como centro integrador autonómico. Regulación del hambre, del apetito, de la sed y de la temperatura corporal. Mecanismos neuronales de los ritmos biológicos. 
Sueño. Polisomnogramas e hipnogramas. Desórdenes del sueño. Vigilia. Coma.

Electroencefalograma. Aplicaciones clínicas. 
Bases neurales del lenguaje. Afasias. Aprendizaje y memoria. Amnesias. 
Emoción y motivación. Sistema límbico. 
Contenidos Específicos Mínimos de la Asignatura

I.  AUDICION

Estructura del oído externo. Estructura del oído medio. Trompa de Eustaquio. Propagación del sonido en el oído medio. Estructura del oído interno. Receptores, características. Vías y centros auditivos subcorticales. Areas auditivas corticales primarias y secundarias (asociativas). Mecanismos neurales de la localización del sonido. Lesiones de la corteza auditiva. Cifrado del estímulo acústico en el nervio auditivo. Control central. Características de la onda sonora. Umbral de audición. Concepto del espectro audible humano. Sensibilidad. Discriminación tonal. Adaptación. Funciones. Alteraciones de la audición.
- Descripción anatómica del oído externo. Funciones. Concepto de resonancia natural del conducto auditivo.

- Descripción anatómica del oído medio. Funciones. Reflejo estapediano, características del reflejo. Propagación del sonido en el oído medio. Concepto de impedancia acústica. Funciones de la trompa de Eustaquio. Descripción del arco reflejo. 

- Descripción anatómica del oído interno. Organo de Corti. Líquidos que bañan la cóclea. Funciones de las células ciliadas internas y externas.  Propagación del sonido en el oído interno. Tonotopismo coclear. Mecanismos de transducción. Vibraciones y potenciales cocleares. Audición por vía ósea. 

- Vías dorsal y ventral. Control eferente de la vía auditiva. Funciones de las áreas de la corteza cerebral auditiva Descripción de las ondas de los potenciales evocados auditivos en relación a las estaciones de relevo de la vía auditiva. Determinación de la dirección del sonido. Figura fondo auditivo.

- Definición de intensidad y frecuencia. Decibeles utilizados en audiología.
- Descripción de la sensación subjetiva de intensidad y frecuencia. 

- Umbral mínimo y máximo de la audición. Definición del campo auditivo del oído humano, zona de la palabra. Descripción del fenómeno de reclutamiento y diploacusia.

- Concepto de hipoacusias de transmisión, perceptivas o sensorioneurales y mixtas.

II.  FONACION
Sistema fonador. Importancia de la respiración. Aparato emisor. Influencia de las hormonas sexuales. Mecanismo de la fonación. Funciones de los músculos intrínsecos de la laringe. Aparato resonador. Sistema respiratorio. Mecanismo de la respiración.

-Sistema fonatorio. Laringe. Mecanismo de la emisión. Sistema de resonancia y articulación. Mecanismo de la resonancia de la voz. Resonancia. Mecanismo de la articulación de la palabra. Posición de las vocales. Punto de articulación de las consonantes. 

-Evolución de la voz. Influencia de las hormonas sexuales.

-Sistema nervioso. Funciones de los músculos intrínsecos. 

-Inervación de la laringe. Funciones de la faringe. Voz cantada. Teorías de la producción de la voz. 

-Nódulos. Pólipos. Etiología. Patogenia. Anatomía patológica. Tratamientos.

III.  PALABRA 

Definición. Formación de vocales y consonantes. Mecanismos centrales de la palabra. Afasias. Funciones superiores del Sistema Nervioso. Reflejo condicionado. Aprendizaje. Memoria.

-Definición de comunicación. Lenguaje. Habla. Características del lenguaje. Componentes: forma, creatividad, contenido, uso. Bases anatómicas del lenguaje. Areas cerebrales. Funciones cognitivas. Asimetría y dominancia cerebral. Bases neuronales del lenguaje.

-Afasias. Clases de afasias. Otras alteraciones del lenguaje. 

-Memoria y aprendizaje.

