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Universidad de Buenos Aires                                                                                     Facultad de Medicina


REGLAMENTO

IMPLEMENTACION

La Secretaría de Ciencia y Técnica de la Facultad, llamará a concurso hasta el 31 de Marzo de cada año para cubrir una vacante de la “Beca de Doctorado – Alfredo Lanari”.

La Comisión Asesora de la Secretaría de Ciencia y Técnica de esta Facultad, una vez cerrada la convocatoria, deberá proponer al CD una nómina de por lo menos 10 jurados posibles que deberá estar exenta de todo conflicto de interés con los postulantes. (No ser Consejero, ni Secretario/Subsecretario, ni director de los postulantes).

Durante el mes de Abril el Consejo Directivo de esta Facultad deberá designar un jurado integrado por 5 miembros, que serán elegidos entre los nombres a que se hace referencia en el párrafo anterior y que deberá reunirse antes del 20 de mayo para elevar al Consejo Directivo el orden de mérito correspondiente.

Durante el mes de junio la propuesta del jurado será sometida al Consejo Directivo quien dentro de este mes deberá expedirse al respecto.

Cada beca tendrá un máximo de duración de cuatro años.

El becario elegido deberá tener dedicación exclusiva, sólo compatible con un cargo docente de dedicación simple.

Se incorporará un becario por año por lo que a partir del cuarto año la facultad tendrá 4 “Becarios de Doctorado – Alfredo Lanari“.

El comienzo de la beca será el 1º de Julio de cada año.

El becario deberá presentar un informe con los avances realizados a los nueve meses de la adjudicación y posteriormente al noveno mes del segundo y tercer año. El informe final se elevará a los dos meses de concluido el cuarto año.

La Comisión Asesora de la Secretaría de Ciencia y Técnica designará para cada informe dos evaluadores expertos en el tema. 

El jurado, a partir del primer año, deberá además recomendar (o no) la prosecución en usufructo de su beca de los becarios de años anteriores. 

CONDICIONES 

1- DEL BECARIO

Tener un máximo de 32 años de edad, o un máximo de 35 años si tuviese completada una residencia

La inscripción al Doctorado deberá ser en un tema específico del área de la salud.

Ser egresado de Universidades Nacionales, Estatales, dándose prioridad a los egresados de esta Facultad.

2 – DEL DIRECTOR

Ser Profesor de esta Facultad con dedicación exclusiva o semi-exclusiva o Jefe de Trabajos Prácticos que posea grado de Doctor, con dedicación exclusiva a la docencia y a la investigación, o un docente de esta Facultad perteneciente a la carrera de investigador del CONICET cuyo lugar de trabajo sea en el ámbito de esta Facultad.

Deberá ser director, codirector o investigador integrante de un proyecto de investigación acreditado por alguna entidad reconocida de promoción de la ciencia (UBA, CONICET, FONCYT, u otros.)

No tener a su cargo más de cinco becarios (con el que aquí se solicita) de cualquier categoría e institución financiante.

ESTIPENDIO

El monto de la beca equiparado al estipendio de una Beca UBA.
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